



СЛЕТ ОТЛИЧНИКОВ

В конце апреля в университете прошел слет отличников. О чем шел разговор? О многом: и о том, какую роль должен играть отличник в вузе; способен ли он



Любовь Никифорова:
— Не каждый отличник оказывается всесторонне развитой личностью. Часто бывает и наоборот.

сочетать отличную учебу с общественной работой; и всегда ли из отличника получается отличный специалист; и можно ли поставить знак равенства между понятиями: отличник и всесторонне развитая личность; и может ли каждый студент учиться только на «пять».

Мнения были высказаны самые разные. Но в главном все оказались единодушны: без глубоких знаний нельзя стать хорошим специалистом; можно быть отличником, и в то же время далеким от идеала развитой личности; человек, сдающий экзамены на пятерки и больше ничем вокруг и не интересующийся, в наш век вряд ли способен вызвать у людей симпатию.

Была высказана ценная мысль о том, что полезно и даже необходимо практико-



Тамара Лутовнинова:
— Кто же будет заниматься общественной работой, если все станут вдруг отличниками? У нас на истфиле, почему-то из 58 отличников только четыре—общественники.

вать занятия наиболее способных студентов по индивидуальным планам.



Валентина Санникова:
— Каждый общественник может и должен учиться только на «пять».

В работе слета приняли участие ректорат, деканы и секретари факультетских и партийных и комсомольских бюро.

Фото Г. КУЧЕРЕНКО.

Коммунистический субботник проходил в университете по скользящему графику. В течение пяти дней студенты и преподаватели работали на благоустройстве университета и города. За это время в субботнике приняло участие 2360 человек.

Результат работы: приведены в порядок сквер Борцов Революции, сквер у памятника Ленину и спортсквер. Благоустроены улицы Республики (от ул. Холодильной до ул. Орджоникидзе и от моста до ул. Семакова), Хохрякова, Осипенко, Водопроводная. Особенно хорошо организован был субботник на факультете романо-германской филологии. Заслуга в этом прежде всего декана Г. С. Бабкина и секретаря партийной организации Т. П. Василевой. Студенты факультета работали на строительстве нового корпуса, благоустроили территорию университета и ул. Хохрякова.

Неплохо поработали студенты физмата и истфила. В целом субботник прошел организованно, на достаточно хорошем уровне. Но коэффициент полезного действия мог бы быть выше, если бы Центральный райисполком обеспечил университет необходимым количеством транспорта.

И. КЛИМОВ.

Итоги красной субботы

В. КОТОВ
Зеленые,
Синие
мая зрочки
снова блестят отовсюду,
снова
взялась за свои рычаги,
за корни,
за цветки,
за ручейки
весна - неустанные чудо!
работает властно она и поет,
вновь молода и красива,
и Первое мая - сердце ее,
самый прекрасный цветок ее,
ее неизбывная сила!
Время вьет
за витком виток,
время летит на ракете,
Но первая
заветный цветок,
несут на груди
свой любимый цветок,
все люди труда на свете!

И. ГУЩИНА
С ТОБОЙ
Паутиной,
Летающей над полем пшеничным,
И росинкой,
Блестящей на листьях брусничных,
Легким перышком птицы,
Звенящим рассветом,
Родниковой водицей
Прошедшего лета,
каждой ломкой градинкой
Вздременувшей аллеи
Озорницей-тропинкой,
Дыханьем оленьим,
Каждым воспоминанием,
И смешным и досадным,
Каждым днем ожидания,
Каждым вздохом тетрадным
Каждой детской ладошкой
Ромашкой надежды,
Каждым полным лукошком
И песней нежной
Каждой мамой,
Любимой, лучшею самой,
Самой-самой. И бабушкой
Доброю-самой
И прошедшим и новым,
Каждой красной звездой,
Каждым пушкинским словом
Я, Россия, с тобой.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Ленинец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТРОМА,
КОМИТЕТА ВЛКСМ ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА

№ 8 Воскресенье, 29 апреля 1973 г. Цена 1 коп.

Последний звонок

В конце апреля в конференц-зале университета состоялось торжество: первокурсники романо-германской филологии провожали выпускников. День этот для выпускников и радостный—позади 5 лет учебы, настойчивого труда; и немного грустный—впереди расставание с друзьями.

Много добрых слов было сказано в адрес выпускников. И. Нечаева, Т. Касимова—первокурсницы, поздравили старшекурсников с окончанием университета, пожелали им стать отличными учителями. Л. Валавина, секретарь комсомольского бюро факультета поблагодарила за общественную работу самых активных комсомольцев, студентов: Н. Соколову, Л. Уткину, Т. Кокшарову, Л. Белослудцеву, В. Пархоменко, Т. Гулевич и многих, многих других. Активистам были вручены грамоты комитета комсомола.

Выпускники в своем ответном слове благодарили всех, кто помог им стать учителями, кто ввел их в мир знаний, в мир прекрасного.

Л. ЗАХАРЕНКО.
студентка 5-го курса.



Удач тебе, вожак!

Люду Самопальникову знает каждый студент на физико-математическом факультете. Ее часто можно видеть на комсомольских собраниях, в группах, в аудиториях, беседующей со студентами. Кажется, не было еще такой перемены, на которой бы Люда спокойно отдыхала, как и другие. У нее всегда дела и заботы: нужно побеседовать с одним из комсогов, дать поручение комсомольской группе или просто посоветоваться с одним из членов комсомольского бюро. Это будни вожака комсомольского бюро физико-математического факультета Людмилы Самопальниковой.

Большая общественная нагрузка не мешает Людмиле отлично учиться. Вот уже три сессии подряд она сдает на одни пятерки.

Кроме этого Люда занимается спортом. Она член сборной волейбольной команды института. Ей не один раз приходилось защищать честь факультета института.

Сейчас трудно ответить на вопрос, что Люда выделяет больше: учебу, общественную работу или спорт. Для нее все важно. Это такой человек, который не привык раскидываться ни по шапкам, ни словами. Если Люда что-то обещала, то можете не сомневаться, она обязательно сделает.

Люда — чуткий, внимательный товарищ. С ней всегда можно поделиться и посоветоваться. Она глубоко переживает не только свои неудачи, но также и неудачи своих товарищей.

Как и каждому комсомольскому организатору ей не чужда жизнерадостность, она любит хорошие задушевные песни, музыку. Это глубоко оптимистичный человек.

Мы думаем, что Люда оставит хороший след в жизни нашего факультета и нашего университета. Удач тебе, вожак!

Ф. КАРНАУХОВА,
член комсомольского бюро физмата.



За себя и за того парня

ДВОЙНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Все дальше в историю уходит священная Отечественная война, все реже круг ее бойцов. Но ветеранам и сегодня помнятся и тяжкие, горькие до слез дни поражений, и ни с чем не сравнимые радости побед.

Москва — суровая, военная: не слышно смеха, не видно гражданских, нет ярких красок, на окраинах — противотанковые рвы и «ерши».

Такой осталась в памяти Москва осени 1941 года, когда мы приехали в столицу для участия в ноябрьском параде. А после парада мы все сразу же ушли в бой.

Вера в правое дело вела наших бойцов по дорогам побед.

...Карелия. На марше, на узкой лесной дороге, попал наш полк под жесточайшую бомбардировку пикирующих «юнкеров». Бились отчаянно, но многих, очень многих товарищей по оружию потеряли мы тогда — молодых, красивых, лучших из нас.

И сегодня нам, ветеранам и молодым, живущим мирно и безбедно, не помнить о тех парнях — нельзя: на нас лежит двойная ответственность за сегодняшние дни, о которых мечтали, до которых не дошли те парни!

И. САМОУКОВ,
зав. кафедрой русского языка,
гвардии старший сержант запаса.

Н Е Т!

Самое тяжелое воспоминание о войне у меня оставил лагерь смерти Майданек в Польше

Майданек — большой участок, огороженный колючей проволокой в несколько рядов. Бараки — очень аккуратные домики зеленого цвета. Рядом поля картофельные, капустные. Это все, что видно со стороны дороги. А вот внутри, за бараками, — гора человеческих черепов, оборванные трупы, печи, в которых сжигали людей.

В глубоком рву, заложеном трупами, лежит женщина, прижавшая к груди мальчика.

Барак с обувью убитых — слой, наверное, с метр толщиной. Обувь разная: и модельная, и простая, — от детских пинеток до мужских ботинок.

Следы чудовищных зверств. А рядом культурные, возделанные поля, удобренные, правда, людским пеплом. Какое жестокое сочетание! Нет, это не может, не должно повториться.

А. КАЛИНИНА,
участница войны.

Тюменцы — фронту!

Когда 22 июня 1941 года трудящиеся города Тюмени узнали о вероломном нападении фашистской Германии на СССР, то почти на каждом предприятии прошли митинги, на которых трудящиеся давали обязательства работать под лозунгом «Все для фронта». Военкомат осаждал сотни парней и девушек, требуя отправить их на фронт...

Город посуровел... Почти ежедневно уходили на фронт сибиряки. В городе создавались госпитали, размещались эвакуированные промышленные предприятия, детские сады и ясли.

Городской комитет партии поднял трудящихся города в условиях суровой зимы 1941—1942 г. на строительство эвакуированных заводов. Сотни сибиряков рыли котлованы, возводили корпуса заводских цехов, чтобы за короткое время дать боевую продукцию фронту.

На заводах и фабриках была развернута политико-воспитательная работа, чтобы обеспечить высокую производительность труда. Уже в первые дни войны многие рабочие нашего города перевыполняли нормы.

Великой силой на производстве стала женщина. Женщины, работницы фанерокомбината, ДОКа «Красный Октябрь», овчинно-меховой фабрики давали по 2—3 нормы, успешно выполняли заказы фронта.

На предприятиях создавались фронтовые бригады, только на судовой работало 64 фронтовых бригады, а всего на Тюменских предприятиях к январю 1945 года работало 913 комсомольско-молодежных бригад.

В годы войны проводились воскресники.

7 сентября 1941 года во Всесоюзном комсомольско-молодежном воскреснике только на отделении железной дороги приняло участие 35 тыс. человек. За день были отремонтированы десятки паровозов и вагонов. В воскреснике участвовало 5000 домохозяйек. Заработанные за день более 200 тысяч рублей были переданы в фонд обороны страны.

С. ЗАСЕКИНА,
преподаватель кафедры истории КПСС.

Память хранит события, факты, лица однополчан. Для нас, 19—20-летних, прошла война была сама жизнь, работа. Силой обстоятельств мы оказались на грани жизни и смерти, в самом пекле ожесточенной борьбы за нашу Отчизну.

Понимали ли мы тогда всю остроту обстановки, ту опасность, которая нависла над нашей Роди-

Ради жизни на земле

ной? Наверное, да! Мы рвались в сраженья.

В бой наша 97 стрелковая дивизия 16 армии, командовал которой К. К. Рокоссовский, вступила в феврале 1942 года на подступах к Сухиничам Смоленской области. Состав дивизии был кадровый, призыва 1939 года. Прибыли из Улан-Уде. За Калужей железная дорога была разрушена. До Сухиничей добирались форсированным маршем и сходу вступили в бой.

Так началась наша военная страда. Сухиничи, Думиничи, Людиново, Жиздра, Брын, Брянск, десятки населенных пунктов — и ни одного целого. Только дым пожаров, только печные трубы — на месте домов.

Холод, голод. Но с какой радостью мы вступали в очередной освобожденный населенный пункт.

А доставались эти деревни, села, города нелегко. На подступах к ним мы навсегда теряли товарищей.

Взвод связи, которым мне пришлось командовать, за короткое время — февраль — июль 1942 года — трижды сменил состав бойцов. Это невозвратимые потери. Они были ради жизни на земле.

Г. КУРБАТОВ,
лейтенант запаса.

О НАШИХ СОСЕДЯХ

По-разному мы любим нашу землю, по-разному заботимся о ней. Но все мы хотим, чтобы она была одета по-весеннему нарядно, чтобы на ней колосились тучные хлеба. И не каждый, очевидно, знает, как это трудно порой дается и кто эти чудо-волшебники, умеющие преобразить землю, сделать ее более щедрой. Не буду перечислять все специальности — долго, да и обязательно кого-нибудь забуду: так их много. Я немного расскажу о наших соседях, студентах Тюменского сельскохозяйственного института. Не обо всех, а только о научном кружке агрохимии и почвоведения.

Как-то раз мне пришлось побывать у них в музее агрохимии и почвоведения. Больше всего меня привлек отдел почвоведения.

Из каких только областей нашей Родины здесь нет образцов земли, и каких только видов почв здесь нет.

— Кто же вам ее доставил? — спрашиваю у преподавателей.

— Самы ребята, — отвечают, — все, что здесь есть, это всех их дело, а больше всего постарался кружок Льва Николаевича Каретина. Вот этот монолит, например, наша экспедиция привезла из Алма-Аты в 1971 году. Если нужны подробности, то вам могут рассказать о них преподаватели Нина Савельевна Сидорова и Алиса Григорьевна Ермакова.

Вот что мне рассказала Н. С. Сидорова. В 1971 году, когда она была уже на последнем курсе, руководителем кружка Л. Н. Каретина выдвинули делегатом на 4-й съезд почвоведов СССР, который проходил в Алма-Ате. В. Мальшикин, В. Завьялов, А. Аведян, В. Ожгибцева, Н. Сидорова и А. Ерма-

Любят по-особенному...

кова, которая уже тогда была преподавателем, тоже решили ехать, но не на поезде, а на двух машинах. В дороге решили в различных областях брать монолиты почв и производить сбор растительности.

— Теперь вот мы имеем землю из Кургана, Челябинграда, Караганды, Балхаша и Алма-Аты, то есть почвы пустынных и полупустынных зон. Вот они в нашем музее. А то, что раньше получалось: земля эти изучали, а наглядно не имели представления. На съезде были зарубежные гости. Мы сидели и с гордостью слушали выступление Льва Николаевича. Ведь он говорил о нашем вкладе в большой труд по изучению химических и физических свойств почв нашей области.

К тому времени почвы северной и средней зоны были изучены. Составлены почвенные карты и почвенные очерки. Дались они нелегко. Места на Севере непроходимые. Высаживали группы с вертолета: 2—3 студента и преподаватель. И они долго оставались одни, вели кочующий образ жизни. Жили в палатках или просто под открытым небом. Останавливались ненадолго на интересующем их месте, бурили, отбирали пробы, делали почвенные съемки и снова — в дорогу. Данные отправляли на кафедру в институт, для последующей работы.

— Наверное, за это многие и не любят наше дело, — говорит Н. С. Сидорова. — Были такие студенты, которые из нашего научного кружка переходили в другой, где требуется меньше физической нагрузки. Да разве только физической! Тут нужна крепкая воля и убежденность в том, что то, что ты делаешь, очень важно и нужно. Ведь мы, как часовые, и в дождь, и в любое время суток должны быть «на посту», за своими приборами.

Через каждые четыре часа нужно проводить наблюдения. Такой цикл длится четверо суток. Через некоторое время он повторяется. И так все лето: с мая по октябрь. Часто из-за погоды срывались наблюдения, приходилось начинать сначала.

Сейчас Тюменский сельскохозяйственный институт, в том числе и кафедра агрохимии и почвоведения, заключает договора с хозяйствами области с целью исследовать имеющиеся у них почвы и дать научный совет их использования. Каждый раз кафедра обращается за помощью в научный кружок, которым руководит кандидат сельскохозяйственных наук, доцент Лев Николаевич Каретин. Знают, что на питомцев Льва Николаевича во всем можно положиться, и самостоятельность их насколько не повредит делу: еще ни разу не было, чтобы кружковцы в чем-то ошибались.

— А в чем же их волшебная сила преобразователей нашей земли? — спросите вы.

А в том, что уже сейчас в семнадцати районах области имеются созданные при участии кружковцев почвенные карты. Хозяйства этих районов получили возможность самым культурным образом использовать землю.

В ближайшее время почвоведы и агрохимики ТСХИ возьмут под наблюдение 500 тысяч гектаров земель, непригодных пока для использования в сельском хозяйстве, с тем, чтобы выдать научно обоснованные рекомендации по их улучшению и использованию.

Если кому случится быть в поле, когда созреют хлеба, знайте, что здесь не обошлось без питомцев Льва Николаевича Каретина.

В. МИХАЙЛОВ.

Весенний кросс

Не всегда «слабый пол» — слабым бывает, это еще раз показала наша женская команда кроссменов. В прошедшее воскресенье на городском комсомольско-молодежном кроссе на приз газеты «Правда» в беге на 500 метров им не было равных. А студентка института Люба Мелентьева в личном первенстве заняла второе место, ее время — 1.22,7 сек. Хорошее время показали А. Сушкова, Т. Гуляева. Хуже обстояли дела у мужской половины.

Команда ТГУ в общем зачете заняла второе место, уступив команде сельскохозяйственного института.

Если учесть, что наши кроссмены в прошлом году довольствовались всего лишь пятым местом, то второе место в нынешнем кроссе — большой успех.

НА СНИМКАХ: стартует весенний кросс; забег юношей на 1000 метров, на переднем плане под номером 133 — студент 1 курса исторического отделения Н. Шиленко.

Фото В. МИХАЙЛОВА.

Спорт

С 21 апреля в спортивном зале университета проходило первенство облсовета СДСО «Буревестник» по баскетболу среди женских команд.

В первый игровой день девушки ТГУ встречались с баскетболистками Тобольского пединститута. В этой встрече был зафиксирован счет — 99 : 23. Победили наши баскетболистки.

Вторая встреча была с командой Тюменского индустриального института. Первая половина игры носила напряженный характер: ни одной команде долго не удавалось вырваться вперед. Во второй половине университетская команда прибавила в скорости. Несколько точных бросков капитана Валентины Миллер, и ТГУ выводит вперед. Окончательный счет встречи 61 : 39.

В третьем туре произошла неожиданность. Команда Тюменского индустриального института, которая прежде неизменно занимала призовые места в первенстве города и области, в упорной борьбе уступила баскетболисткам Тюменского инженерно-строительного института — 52 : 55.

Встреча ТГУ с Ишимским пединститутом закончилась поражением ишимцев — 89 : 18.

Судьба первого места решалась в игре между баскетболистками медицинского института — прошлогодними чемпионками, и девушками ТГУ. Обе команды пришли к финальному поединку без поражений.

Но этот поединок закончился поражением команды ТГУ (50 : 80).

В. СЫПЧЕНКО,
главный судья соревнований.

Баскетболистки и волейболистки ТГУ уехали в Алма-Ату на Универсиаду, которая будет проходить с 3 по 10 мая.

Волейболистки СДСО «Буревестник» выиграли на днях закончившееся первенство области среди спортивных обществ. В составе сборной играли 4 студентки университета: Г. Шайдерова, Т. Беженцева, Т. Котова, Т. Ковтунова.

